



प्रेम विस्तार है, स्वार्थ संकुचन है। इसलिये प्रेम जीवन का सिद्धांत है। यह जो प्रेम करता है जीता है, वह जो स्वार्थी है पर रहा है। इसलिये प्रेम के लिए प्रेम करो, सोचिक जीने का यही एक मात्र सिद्धांत है, जैसे ही जैसे कि तुम जीने के लिए सांस लेते हो। स्वामी विवेकानंद

यशोवर्ति

दैनिक यशोवर्ति की और खबरों एवं ई पेपर के लिये लॉग इन करें <https://dainikyashonatti.com> एप डाउनलोड करें

वर्ष 8-16 अंक 62

प्रधान संपादक- राजेश अग्रवाल

yasonati@gmail.com

सिवनी सोमवार 06 नवंबर 2023

संपादक-मनोज मर्दन त्रिवेदी

मूल्य 1.50 पृष्ठ-4

पृष्ठ-3 बालाघाट समाचार

पृष्ठ-4 मंडला समाचार

जो अपने बेटों के लिए लड़ रहे, वो आपके बेटे-बेटी की चिंता कैसे करेंगे? - मोदी

बेटों को सेट करने के चक्र में एम्पी को अपसेट कर रहे काँग्रेस नेता *काँग्रेस के लिए एक परिवार से बड़ा कोई नहीं, आजादी का श्रेय एक ही परिवार को दिया* *जिन्होंने राजकुमार राम को परमात्मा बनाया, हम उन आदिवासियों के पुजायी* काँग्रेस का मंत्र-काम हॉफ, गरीब की जेब साफ - नरेंद्र मोदी

सिवनी यशो- मध्यप्रदेश में काँग्रेस चुनाव नहीं लड़ रही है। उसे पता है कि वह जीतने नहीं सकती। वो तो चुनाव लड़ने का खेल कर रही है, ताकि कहीं से चंद, डोरेमन मिलना है तो मिल जाए। काँग्रेस ने लड़ना ही नहीं सोचा है। काँग्रेस के लिए नहीं हो रही है, उन्हें पता है कि वे काम की भाजपा का ही बनेंगे। काँग्रेस के नेताओं में लड़ने इस बात के लिए हो रही है कि ओर चक्कर किसका चेता काँग्रेस का मुँहला बनाए। प्रदेश के दो बड़े काँग्रेस नेता अपने-अपने बेटों को सेट करने के लिए कुठ कर सकते हैं? या? और अगर वे आपके बेटे-बेटी के लिए कुठ नहीं सोच सकते, कुठ नहीं कर सकते तो फिर ऐसे लोगों की जरूरत? या है? यह बात प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने रजिबरा को सिवनी के जनसभा सिटी मैदान में सिराट, अमरपुरी और ऐतिहासिक जनसभा को संबोधित करते हुए कहा।

इसलिए 'एमपी के मन में है मोदी' और 'मोदी के मन में एम्पी' प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि चुनाव के समय पर हर जगह शहीद कृपाती, रानी दुर्गावती

हजारों कार्यकर्ताओं के साथ रजनीश सिंह ने किया छपारा में जनसंपर्क बड़े बुजुर्गों और माता बहिनो ने दिया आशीर्वाद छपारा यशो- के बलारी विधानसभा के काँग्रेस प्रत्याशी जयपुर रजनीश सिंह ने पार्टी के हजारों कार्यकर्ताओं व पदाधिकारियों के साथ नगर छपारा के गली मोहल्लों में जनसंपर्क किया जहाँ जनसंपर्क कार्यक्रम काँग्रेस कार्यालय से मु. य

जबर्न नोलिज
सबकी जीत का मंत्र झूठ कावाहा हा हा हा हा...



टोली सक्रिय रहती है, जीत-हार का हिसाब-किताब करती रहती है। आप लोग जितने बड़े सौ या मुझे आशीर्वाद देने आए हैं, उसी से यह साफ हो गया है कि किसकी विजय होने जा रही है। श्री मोदी ने कहा कि एम्पी के मन में मोदी 'यों है, इसकी एक बड़ी वजह प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना है। कोरोना के काल में मेरे मन में एक ही विचार चलता था कि दुनिया में इतना बड़ा संकट आया है, परिवार का हर व्यक्ति भय के बीच जी रहा है। बाहर जाना मुश्किल, काम करना मुश्किल। मैं संकल्प लिया कि इस संकट में किसी गरीब का चूल्हा बुझने नहीं दूंगा। किसी गरीब के बच्चे भूखे न सो जाएं, इसके लिए मैं रात-रात भर जागता रहा। हमारे गरीब कल्याण अन्न योजना शुरू की और 80 करोड़ लोगों को मु. त अन्न देना शुरू किया। इनमें मध्यप्रदेश के भी 5 लाख लोग शामिल हैं। प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि यह योजना एक महान विचार है जो दुनिया में लौकिक में परीक्षा से निकला है और गरीबों के दर्द को समझता है। इसलिए हमने यह निर्णय लिया है कि इस योजना को पांच सालों के लिए और बढ़ाएंगे। उन्होंने कहा कि 2014 से पहले काँग्रेस सरकार का हर प्रयास लाखों करोड़ रुपये का होता था। आज काँग्रेस सरकार का हर प्रयास लाखों करोड़ रुपये का होता है। इस तरह गरीबों के हक का जो पैसा नहीं निकल रहा है, उसे ही गरीबों के सपने पर खर्च करेंगे। मोदीलाल वली काँग्रेस और गरीबों की भाजपा सरकार में यही बड़ा अंतर है।

आदिवासियों के योद्धाओं को भूतनाया, एक परिवार को दे दिया आजादी का श्रेय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि हमारे आदिवासी परिवारों में लखन कुमारी जी के माँदें में पूजा अर्चना करते खेती शुरू करने की मान्यता है। सिवनी की यह पुराने पुराने शहीद कृपाती, रानी दुर्गावती

मार्ग बस स्टैंड होले हुए मेन मार्केट नवोदित मंजल, कु हारी वाई, सोनी वाई, पिंजारी वाई, शंभू चौक, जैन मोहल्ला, तिकिया वाई के बाद माता मोहल्ला, गुंजिया बजार मोहल्ला में जनसंपर्क किया जहाँ जनसंपर्क कार्यक्रम काँग्रेस कार्यालय से मु. य



वालें सर्वधर्म के लोगों को समझाये गयी समझाये गयी अब क्षेत्र के विकास के लिए हर संभव प्रयास करना और सार्वजनिक काम हल निकालना ही मेरी प्राथमिकता है। रजनीश सिंह ने बताया कि प्रदेश काँग्रेस पार्टी के वचन पत्र में सभी वर्ग माताएं बहनें, किसानों, युवाओं, बुजुर्गों का ध्यान रखा गया है। प्रदेश में काँग्रेस की सरकार बनते ही क्षेत्र के विकास में तत्परता दिखाते हुए



और राजा शंकर शाह की धरती है। मैं भारतीय और हमारे आदिवासी वीर रक्षा में हमारे आदिवासी वीर वीरगणनाओं का योगदान यहां हर तरफ दिखाता है। लेकिन काँग्रेस ने उसे भुला दिया। काँग्रेस ने आजादी

पहले भूमित किया, अब गुणगार कर लूटने का खेल रहे काँग्रेस श्री मोदी ने कहा कि काँग्रेस के लोग अजकल आदिवासी क्षेत्रों में खरब डूट डोल रहे हैं, उन्हें भूमित किया जा रहा है। काँग्रेस ने पहले आपकी अंगुठों में रखकर लूटने और खले जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि जिन आदिवासियों ने राजकुमार राम को परमात्मा राम बना दिया, हम उनके पुजायी हैं। भाजपा की सरकार ने भावना विरस मुंडू के जन्मदिन 15 नवंबर को पूरे देश में जनजातीय गौरव दिवस घोषित किया है। अंगरेजों में जूनी दुर्गावती के नाम पर भयभीत बनना शुरू जा रहा है। रिविंडाया विधायकता का नाम राजा शंकरशाह के नाम पर और मंडला मेंकल कालेज का नाम हृदय शाह के नाम पर रखा गया है। भोजपुर में देश के सबसे आधुनिक रेलवे स्टेशन का नाम राजा नानी कमावतापति के नाम पर और पातालपानी स्टेशन का नाम जननायक टंड्या पील के नाम पर रखा गया है। लखन कुमारी जी के नाम पर जगत पार्टी ने पहली बार भारतीय और सहरीया जैसी पिछड़ी जनजातियों को चुन ली है। इनके विकास के लिए भारत सरकार 1500 करोड़ रुपये का एक खास निम्न शुरू करने जा रही है। हमने कु हार, लखन, दजी, धोबी, राज

लोगों को लाभ दिलाया जाएगा **तिलक लगाकर, फूल मालाओं से जगह-जगह हुआ स्वागत** जनसंपर्क के दौरान छपारा नगर के रहवासियों ने जयपुर रजनीश सिंह को अपने घरों से निकलकर तिलक वचन फूल मालाओं से स्वागत किया और रजनीश सिंह को आशीर्वाद प्रदान किया



जयपुर रजनीश सिंह को आशीर्वाद प्रदान किया **क्षेत्र का विकास अब मेरी पहली प्राथमिकता- रजनीश सिंह** जनसंपर्क के दौरान छपारा रजनीश सिंह ने मंडलाओं के बीच भरोसा दिलाया कि अब के बलारी विधानसभा के सभी ग्राम क्षेत्र में होने



मिस्की, बड़ाई और अन्य तरह का काम करने वाले भाइयों के लिए पीएम विधकर्म योजना शुरू की है। इन लोगों को नए औद्योगिक इकाईयों में रोजगार दिलाया जा रहा है। आगे चलकर कारोबार बढ़ाने

बूढ़ा-दादी, नाना-नानी के नाम पर वोट मांग रही काँग्रेस प्रधानमंत्री श्री मोदी ने कहा कि हमारे युवा साथी जो पहली बार वोट देंगे, उन्हें यह बात खास कर पर समझाने होगी कि काँग्रेस का न तो अंगरेजों का भविष्य है और न ही उसके पुत्र युवाओं के भविष्य के लिए कोई योजना है, न कोई रोड मैप है। काँग्रेस के लोग भी यह कहते हैं कि हमारे दादा-दादी के दे दे दिया था, इसलिए हमें मुंडू के दो हमारे नाना-नानी ने दे दिया था, इसके लिए हमें वोट दो लेकिन भाजपा अपने भविष्य के लिए काम कर रही है। प्रदेश में जो आधुनिक संकलन कर रही है, जो आधुनिक ट्रेन चल रही है, ये युवाओं के भविष्य के लिए ही है। इनके विकास होगा औद्योगिक कारोबार बनेंगे और राजनगर के अक्सर लोगों में उन्होंने कहा कि यहां के पंच नेलात पाठ को मांगती का घर कहा जाता है। इसलिए इस पूरे

जयपुर रजनीश सिंह को आशीर्वाद प्रदान किया **क्षेत्र का विकास अब मेरी पहली प्राथमिकता- रजनीश सिंह** जनसंपर्क के दौरान छपारा रजनीश सिंह ने मंडलाओं के बीच भरोसा दिलाया कि अब के बलारी विधानसभा के सभी ग्राम क्षेत्र में होने



जनजातीय क्षेत्र में पर्यटन आधारित योजनाओं को प्रोत्साहन दिया जा रहा है। गरीब का जीवन आसान बने, यह भाजपा की प्राथमिकता है। श्री मोदी ने कहा कि आप सभी के हाथों में जो मोबाइल फोन है, इसकी कीमतें भाजपा सरकार ने कम की हैं। काँग्रेस के जमाने में देश में सिर्फ 'दे फैंट' ट्राय थी, जो मोबाइल बनती थी। लेकिन किसानों की जिंदगी का हिसाब है। लेकिन जो यूरिया हमारे किसानों के खेतों में डालते हैं, उसकी अमेरिका में कीमत 3000 रुपये है। हमारे पड़ोसी देशों में भी यूरिया की कीमतें 2500-3000 रुपये में मिलती हैं। लेकिन हमारे देश में यूरिया की कीमतें किसानों को 300 रुपये में मिल रही हैं। इस पर हमारी सरकार हर साल

मैदान में ही चारों ओर विशाल जनसमुदाय दिख रहा था। वहीं सभा के अंतिम बाद तक बंधापास के देने और दो किलोमीटर तक जनता सड़क से आते हुए दिखाई दे रही है। सभा स्थल पर बिलंब से आने वालों की संख्या की इतनी अधिक थी कि मैदान में यह संख्या यदि समय पर पहुँच जाती तो कार्यक्रम



लाखों करोड़ रुपये खर्च कर रही है। श्री मोदी ने कहा कि काँग्रेस ने अगर किसी का सबसे ज्यादा नुकसान किया है, धोखा दिया है, तो वह हमारे छोटे किसान हैं। काँग्रेस ने कभी इनके बारे में नहीं सोचा। अपने जब मुझे दिल्ली भेजा तो हमारी सरकार ने किसान स मान निधि बनाया। इस योजना के अंतर्गत 2 लाख 60 हजार करोड़ रुपये के खर्चे में काम किए जा चुके हैं। सिवनी के भी कई लाख किसानों को इस योजना का लाभ मिला है। दूसरी तरफ काँग्रेस वाले कर्मचारी की छुट्टी योजना शुरू कर रहे हैं। पांच साल पहले भी उनके नेताओं ने 10 दिनों में कर्मचारी का वारंट किया था। लेकिन डेढ़ साल सरकार चलाने के बाद भी उन्होंने एक पार्स नहीं की। श्री मोदी ने कहा कि किसानों को सतान बनाने के लिए भाजपा ने गेहूँ, मूंगफली और चने का समर्थन मूल्य बढ़ाया है। काँग्रेस सरकार रहने और मिलान परफरनों की समर्थन मूल्य बढ़ाएंगे। इनमें दवाओं पर 80 प्रतिशत डिस्काउंट दिया जाता है। सली दवाएं उपलब्ध कराकर भाजपा की सरकार ने गरीबों के 25000 करोड़ बचाए हैं।

काँग्रेस ने कभी छोटे किसानों के बारे में नहीं सोचा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि भाजपा की सरकार गरीबों, देश के मध्यम वर्ग के सव्य-साथ किसानों के पैसे भी बच रही है। यूरिया हमारे



माता-बहनों, बेटियों के लिए समर्पित सरकार है। हमने गरीबों के लिए पक्ष घर दिए, तो घर की मालकिन के नाम पर रजिस्ट्री का प्रावधान किया। इससे पहले हर संपत्ति सिर्फ पुरुषों के नाम पर ही होती थी। माता-बहनों को तकलीफ न डटनी पड़े, इसके लिए हमने टॉपलेट बनाए, गैस कनेक्शन दिए

जयपुर रजनीश सिंह को आशीर्वाद प्रदान किया **क्षेत्र का विकास अब मेरी पहली प्राथमिकता- रजनीश सिंह** जनसंपर्क के दौरान छपारा रजनीश सिंह ने मंडलाओं के बीच भरोसा दिलाया कि अब के बलारी विधानसभा के सभी ग्राम क्षेत्र में होने

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सभा में विशाल जनसमुदाय उमड़ा



सिवनी यशो- देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का संबोधन सुनने के लिये सिवनी जिले का विशाल जनसमुदाय जिस तरह से उमड़ा गया जन समुदाय किसी अन्य गजनेत की जनसभा में नहीं दिया। यहाँ बारादिके कि प्रसारण में मैदान में पचास हजार कुर्सियाँ लगायी थी इन कुर्सियों के अतिरिक्त स्थल का मैदान सभा और व्यवस्था के हिसाब से छोटा दिखता है। सभा में इतनी बड़ी संख्या में मोदी को सुनने के लिये जनता का आना स्पष्ट करता है कि मोदी की लोक प्रियता का आकर्षण का जादू है। यहाँ सभा में बिलंब से आने बुजुर्गों और महिलाओं की संख्या अत्यधिक दिखाई दे रही थी।

प्रधानमंत्री जी के कार्यक्रम में जनसमुदाय का बिलंब से पहुँचने का बड़ा कारण योशाल मोडिया के प्रधानमंत्री जी के सिवनी पहुँचने का मिनिट टू मिनिट कार्यक्रम का प्रचार प्रसार था मोदी जी के सिवनी पहुँचने के समय के साथ जो सुरक्षा व्यवस्था होती है उसका ग्रामीण क्षेत्र की जनता को अनुमान नहीं था और सुरक्षा कार्यों से बाहनों के पार्किंग की व्यवस्था दूर होने के कारण लंबी दूरी तक पैदल चलकर सभा स्थल पर आम जनता पहुँच रही थी। सभा में सौ से बड़े टुकड़े और बाहनों से बाहों में आम की स्थिति निर्मित होने से जनसभा देर से पहुँची। सिवनी जिले में प्रधानमंत्री मोदी जी की आम सभा ऐतिहासिक थी इसके पूर्व इतनी बड़ी आसपास कभी किसी भी नेता को नहीं हुआ।

लाडली बहना योजना के लिए संचालनालय महिला बाल विकास से सर्कुलर जारी

भोपाल। मध्य प्रदेश में विधानसभा चुनाव आचार संहिता लागू है। लाडली बहना योजना को मध्य प्रदेश सरकार की चुनौती योजना कहा जाता है। पिछले दिनों कुछ लोगों ने दावा किया था कि चुनाव आचार संहिता लागू हो जाने के कारण लाडली बहना योजना के तहत मिलने वाली आर्थिक सहायता, नवंबर के महिने में नहीं मिलेगी। इस संबंध में महिला बाल विकास विभाग मध्य प्रदेश के अयुक्त डीएमएच पोस्टो का सफ़ावर जारी हो गया है।

मध्य प्रदेश में लाडली बहना योजना की राशि 10 नवंबर को नहीं मिलेगी

संचालनालय महिला बाल विकास की ओर से मध्य प्रदेश के समस्त जिला कार्यक्रम अधिकारी के नाम जिला पत्र में कमिश्नर भोपाल से लिखा है कि, मु यमंची लाडली बहना योजना 2023 अंतर्गत पात्र महिलाओं को माह नवंबर 2023 की मासिक आर्थिक सहायता राशि का अंतरण निर्धारित तिथि दिनांक 10 नवंबर 2023 के अंतरण पर दिनांक 07 नवंबर 2023 (दिनांकमंलवार) को किया जाना है।

मध्य प्रदेश में लाडली बहना योजना की राशि किससे मिलेगी और किसे नहीं

मध्यप्रदेश विधानसभा सामान्य निर्वाचन 2023 हेतु प्रभावशील आदर्श आचार संहिता के दृष्टिगत माह नवंबर 2023 की मासिक आर्थिक सहायता राशि का दिनांक 07 नवंबर 2023 को भुगतान केवल उन पात्र महिलाओं को किया जाना है, जिन्हें माह 07 दूबर 2023

अधिग्रहित वाहनों की व्यवस्था के लिए नोडल अधिकारी नियुक्त

मंडला यशो: - विधानसभा आम निर्वाचन-2023 में मतदान स्थलों के आवामपन के लिए अधिग्रहित किए जाने वाले वाहनों के लिए नोडल अधिकारी की नियुक्ति का दो माह है। अधिग्रहित वाहन-वहनों, मिनरी बस तथा अन्य छोटे वाहनों को शासकीय पॉलीटें नक ग्राउंड मंडला में एकत्रित किया जाना है। जिला निवेशक कार्यालय से प्राप्त जानकारी के अनुसार मतदान स्थलों के अंतर्गत 14 नवंबर से आने वाले वाहनों को विधानसभावार लागू करने के लिए ग्राउंड मंडला के निर्माते स्थान पर स्टार्टअप अनुसर लेआउट, वाहन के आने-जाने का मार्ग निर्धारण तथा वाहनों की सुरक्षा हेतु अन्य कार्यवाही के लिए प्रमुख्यतः कुम्भार कार्यालय तथा सीमाप गांविकी सेवा विभाग क्र. 2 मंडला को नोडल अधिकारी तथा राहल मंडला सहायक रंजी जनपद पंचायत मोहावांग को सहायक नोडल नियुक्त किया गया है।

गीत-नगरी ग्वालिघर की "सिटी ऑफ यूजिक के रूप में यूनेस्को द्वारा विश्व मान्यता

संगीत-समृद्ध विरासत का ग्वालिघर राजकिशोर खाजपुरी "अधरप" नाम प्राप्त के हूँकार के रूप में ग्वालिघर संगीत की नगरी ग्वालिघर को यूनेस्को द्वारा 'सिटी ऑफ यूजिक' के रूप में स्वीकारा भारत की महान संस्कृतिक परंपराओं की गालच तपोस्थली की भी स्वीकारोति है। ग्वालिघर संगीत की 500 वर्षों की विरासत को समेटे अपने संगीतमय स्वरूप को आधिकारिक रूप से मान्य किए जाने से प्रसन्न है। तथ्यात्मक रूप से ग्वालिघर अपनी समीत परंपरा के लिए प्रसन्न है। यह यहाँ रहा है। यूनेस्को द्वारा इस्कोई सिटी ऑफ जैय सिटी ऑफ यूजिक के रूप में स्वीकारने की घोषणा की है। यह परंपरा आधर से ही पैदा आधर से लैकिन क्लिब से ही से ही ग्लिघर पदल पर सस्ती की स्वीकारोति है। मध्य प्रदेश प्रथम विभाग में इस्का प्रसव यूनेस्को को भेजा था और इस प्रस्ताव को स्वीकारने का



आधार ग्वालिघर की संगीत परंपरा, स्मारक समृद्ध, विश्वविद्यालय, संस्थापन, संगीत के श्रेणी, अंतरराष्ट्रीय आयोग जैय मन्वकु आधर से ही। यह कारण है अंतरराष्ट्रीय के दवे को नमान संभव नहीं हो सका। ग्वालिघर की संगीत परंपरा ग्वालिघर का यात, धरत तोत पाच शाब्दो से संगीत परंपरा को अनुनादित कर रहा था। राजा

3 नवंबर 1917 सुप्रसिद्ध स्वतंत्रता संग्राम सेनानी अन्नपूर्णा महाराणा का जन्म चौदह वर्ष की आयु में माता पिता के बंदी : स्वतंत्रता के बाद आपातकाल में भी बंदी

मैसा-शर्म- भारतीय स्वाधीनता के

लिपे अंग्रेजी काल में संघर्ष करने वाले कुछ ऐसे सेनानी भी हैं जिनका पूरा जीवन संघर्ष में बीता। अंग्रेजी काल में तो जेल यात्रा की ही। स्वतंत्रता के बाद भी जेल से पीछ न हटा। अन्नपूर्णा महाराणा ऐसी ही विपुलि थीं जो स्वतंत्रता के बाद 1975 के आपातकाल में भी जेल नवाई गईं।

वे मूल उड़ीसा प्रंत की रहने वाली थीं। उनकी माता रमा देवी और पिता गोपाबन्धु चौधरी भी सुप्रसिद्ध स्वतंत्रता संग्राम सेनानी थे। पिता जन की नौकरी छोड़कर स्वतंत्रता संग्राम में से मिलते हुये थे। अन्वितः प्रीतिरि किये जेके, जिससे कि कैके डार खते में अधिम जमा गति में से हिरासत के खते में रुके का अंतरण दिनांक 07 नवंबर 2023 को किया जा सके। यही स्पष्ट किया जाते हैं कि दिनांक 04 एवं 05 नवंबर 2023 को शासकीय अस्काय है, परंतु अस्काय अधिम में उक्त बन्दी को अन्वितः स्मयबन्धि में पूर्ण करन सुनिश्चित करे।

कुम्भार वि. कि प्रभावशील आदर्श आचार संहिता के दृष्टिगत यह भी सुनिश्चित किया जा रहा है कि प्रथम बार योजना अंतर्गत भुगतान प्राप्त करने वाले प्रकरण भुगतान हेतु प्रोसेस नहीं किये जाते। स्वतंत्रता आंदोलन में इतनी लंबी परयात्रा करने वाली वे अकेली शताब्दी का प्रस्ताव किये हैं। 1942 में अंग्रेजों भारत छोड़ो आंदोलन, सविनय अवज्ञा आंदोलन सहित वे

14 बरस की थी, जब देश के स्वतंत्रता संग्राम से जुड़ी

साल 1934 में गांधी जी की हरिजन पद यात्रा में हिस्सा लिया, जो पुरी से भद्रक थी

स्वतंत्रता सेनानी और महिला अधिकारियों की परवी करने वाली **अन्नपूर्णा महाराणा का जन्म 3 नवंबर, 1917 को हुआ था**

पहले आजादी के लिए लड़ीं, फिर महिलाओं के लिए

अंग्रेजों ने उन्हें 1942-44 तक कटक जेल में बंद कर दिया था

आजादी के बाद आदिवासी बच्चों के लिए स्कूल खोला और चंबल घाटी के डकैतों के पुनर्वास के लिए काम किया

अंदोलनों में सहभागी बनीं और फिर तार की थीं। अंदोलनों के बीच ही 1942 में अन्नपूर्णा ने रमावल्लभ कार्यकर्ता रहते चंद महाराणा से प्रसन्न किया। अब उनकी पहचान अन्नपूर्णा दास से अन्नपूर्णा महाराणा हो गई। यह अंतर्जातीय विवाह था। जो समाज में जातीय भेदभाव दूर करने का संदेश देने के लिये उन्होंने स्वयं आगे बढ़कर इस विवाह का प्रस्ताव किये हैं। शत चंद महाराणा, जतिविरुद्ध और राक्षसेवी थे। वे समाज में विशेषकर सेवा वर्ग और जनवासी

केतों में ज्वालि और शिक्षा प्रकाश कर रहे थे। स्वतंत्रता आंदोलन के दौरान अन्नपूर्णा जी की माता रमादेवी ने एक समाचार पत्र 'आम सेवा' प्रारंभ किया था। अन्नपूर्णा जी ने इसका संपादन संभाला। स्वतंत्रता के बाद भारत विभाजन और तत्कालीन परिस्थितियों में लिये गये कुछ राजनीतिक निर्णयों के चलते उनके करियर से कुछ मतभेद हुए। उन्होंने स्वयं को विभाजन से बर्हिष्ठ होकर आ रहे शरणार्थियों की सेवा में लगाया। इन सेवा कर्मों में वे

गुस्ताव वोटर ने सिंधिया समर्थक मंत्री प्रत्याशी का अंगूठा काट लिया

भोपाल। मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव 2023 के अंतर्गत शिवपुरी जिले की पोहरी विधानसभा सीट पर केंद्रीय मंत्री श्री जतिविरुद्ध सिंधिया के विश्व प्रयासों से समाज के प्रत्याशी घोषित हुए मंत्री श्री सुरेश धारकर राखेडों पर जनसर्जन के दौमन हमला हो गया। एक मदनता के अन्धा अंगूठा काट लिया। चोट इतनी गहरी थी कि टुकड़े लगवाने पर रू, लेकिन चुनाव चल रहे हैं इसलिए खटकरदरन नहीं काटे गए।



विधानसभा के छव गांव में शाम को लागू 5:30 बजे अपने पुरे लावस्कर के साथ जनसर्जन कर रहे हैं। छव गांव के रहने वाले रामप्रसाद जाटव अपने घर के बाहर चकुरे पर कुछ लोगों के साथ बैठे हुए था मंत्री जी अपने समर्थकों के साथ जनसर्जन करते वहां आ पहुंचे और रामप्रसाद जाटव से जैसे ही मंत्री जी ने मिलने के लिए हाथ आगे बढ़या

जानकारी के अनुसार भाजपा प्रत्याशी एवं शिवजन सरकार में मंत्री श्री सुरेश धारकर राखेडों पोहरी जिले के लोन दिववा कर रहे थे। DCP ने कहीं वे बात पुलिस के मुताबिक, पकड़े गए आरोपी शासकीय और प्राइवेट बैंकों से करोड़ों के लोन दिववा चुके हैं। वहीं, डीसीपी आदित्य मिश्रा ने बताया कि आरोपी द्वारा फर्जी लोन लेने के लिए आधार कार्ड की फट की कमी किमती और कीं कैके साइड के कमी रिटायर टैडाई और वंदनाम की टीआईडी की लगा देने थे, जिससे आसानी से लोन लेने हो जाता था। पुलिस द्वारा आने वाले दिनों में बैंक अधिकारियों के साथ और भी कई लोगों ने बताया कि, वन विहार नेशनल पार्क की सीमा के अंदर एक बड़े सीरीज की रूपांग की तैयारी चल रही है। अर्थात् वन विभाग के अधिकारियों ने वन विहार नेशनल पार्क ही हिरार पर दे दिया।



आयुक्त श्री राहुल सिंह ने एक वीडीओ शेर कर दिए। वन विहार के सीमा क्षेत्र में इतनी टुक जनरेटर और दूसरी ऐसी मशीन लाई जा रही है जो शूटिंग के लिए जरूरी है लेकिन वन एवं वन्य प्राणियों के लिए हानिकारक है और गैर कानूनी भी है। श्री सिंह ने कहा कि भोपाल का वन विहार पर भी अनेक मंत्री ने अपनी तरह का आरोप

ही मंत्री जी ने हाथ मिलाया तो रामप्रसाद ने मंत्री जी का हाथ अपने मुंह में भर लिया और अंगूठे के ऊपर के हिस्से में बांस से काट लिया। चुनाव का दबाव - मंत्री जी ने मामला दर्ज नहीं कराया बताया जा रहा है कि मंत्री जी की सुरक्षा कर्मियों ने हाथ छुड़ाने का प्रयास किया तो वह सुरक्षा कर्मियों से भी उलझ गया। इस घटना में सुरेश राखेडों के हाथ में चोट आ गई और तीन टाके लगवाने पड़े हैं। जब रामप्रसाद ने मंत्री जी का हाथ काटा और वह छोड़े नहीं रहा था तो मंत्री जी के सुरक्षा गार्ड वारपल भी हुए हैं।

राष्ट्रपति भवन में लगेगी मध्य प्रदेश के कान्हा के बाघदेव की पेंटिंग

बलाघाट। बिंदु शैली चित्रकला के क्षेत्र में कार्य कर रहे आदिवासी वनांचक क्षेत्र बीर नेशनल पार्क के ग्राम मोहावांग निवासी पेंटिंग कलाकार मनोज गढ़वाल के तर्फ से राष्ट्रीय कलाकार नेशनल पार्क के बाघदेव की पेंटिंग के रा राष्ट्रपति भवन में लगाई जाएगी। बताया गया कि चित्रकार मनोज गढ़वाल के द्वारा कान्हा टाइगर रिजर्व नेशनल पार्क की ओर से बनाई गई पेंटिंग को राष्ट्रपति दौपति मुर्मू के द्वारा स्वीकार की गई है। साथ ही यह पेंटिंग राष्ट्रपति भवन में लगाई जाएगी जो कान्हा नेशनल पार्क के समूचे बीर क्षेत्र सहित लिये, प्रदेश व देश के लिए गौरव की बात है। पेंटिंग द्वारा कलाकार मनोज गढ़वाल ने इस माह उन्वित का अर्थ कान्हा नेशनल पार्क को दिया है। जिसके कारण कि उनकी पेंटिंग राष्ट्रपति भवन चुनी गई है। मनोज गढ़वाल ने बताया कि इंडिया हेरिटेज सेंटर दिल्ली में दो नवंबर से का नवंबर तक आयोजित चित्रकला प्रदर्शनी में पेंटिंग भेजी गई थी। जिसमें पेंटिंग का चयन किया गया। इसके बाद राष्ट्रीय के रांप गया। उन्होंने बताया कि वह लगातार बिंदु चित्रकला के क्षेत्र में कार्य करते हैं। कान्हा नेशनल पार्क से लगे आदिवासी वनांचक क्षेत्रों में निवासरत कैप जनजाति के रहन रहन, कान्हा नेशनल पार्क को शान बसाते यहाँ की जनजाति के रूप में (बाघदेव) मानवीय संस्कृति का रहत की पेंटिंग उनके जैव शैली चित्रकला में बनाई गई। जिसकी खूब सरहना की गई।

"सिटी ऑफ यूजिक के रूप में यूनेस्को द्वारा विश्व मान्यता

संगीत-समृद्ध, ग्वालिघर का सरोद-घर, ग्वालिघर का बैज-ताल का रामोंक ग्वालिघर का मोह गृह का नवंबर, मान-भंडर, गुजरी महल, ग्वालिघर को संगीत नगरी का तजपदने के लिए समर्थ है। अन्वतर दवे के प्रसिद्ध संगीत तामसेन जितके गोपे दीपक राग से वीके लावति थे। राजा मानसिंह लिखित ग्रंथ रचन मान- कुहल ग्वालिघर समृद्ध विरासत प्रदान करते हैं। ग्वालिघर कला का बह मकरंद है जिसकी सुंभं रूपे विपुलिगी कला क्षेत्र को सुरंगित करती ही रहती है। ग्वालिघर का संगीत अपने मानकों के साथ-साथ अपनी विरासत के लिए भी प्रसिद्ध है। ग्वालिघर के नैसर्ग के स्थान को प्राप्त कर रहा है 21 वीं शतवीं विश्व में मानव भूयों की स्थिति का संकेत हुए भारत की भी। जिसका कला और मानवता के सृष्टि विश्व पदल पर भारत का विश्व-दलीन करते वाले हैं।

इन्होंने पेंटिंग की प्रदर्शनी में पेश मनोज ने बताया कि वे वर्ष 2012 से कान्हा नेशनल पार्क के लिए पेंटिंग का कार्य करते हैं। टाइगर रिजर्व ओडिशा की ओर से बिंदु शैली में कान्हा नेशनल पार्क के बैन जनजाति के बाघ देवता की पेंटिंग को संरक्ष मांछी और अंजना मांछी के द्वारा पस्तु किया गया। जिसमें आदिवासी जनजाति की आस्था को दर्शाया गया है। मनोज की पेंटिंग को दिया मिला, दिव्या सेठ, वहीरा रामान, राजा मुहं, अमल पालेकर, डी. रंज कर्मा पट्टन, गोपासाल के साथ ही कान्हा नेशनल पार्क अपने वाले पदचकों ने खूब सहाय है। मनोज की इस उन्वित पर उनके सुभ चित्रकों ने बड़ा प्रीति करते हुए उन्वित भविष्य की कामना की है।

स्वच्छता का संदेश देने वाली नगर पालिका नहीं करवा पा रही बस स्टैंड परिसर की सफाई



मंडला यशो:- नगर पालिका परिषद की लाली कुछ निराली ही है। वर्तमान की नगर पालिका परिषद द्वारा किये जा रहे कार्य या तो अपूर्ण पड़े हुये है या ही नहीं रहे हैं इसलिए यह कहना सही होगा की नगर पालिका परिषद मंडला को काम न करने वाली नगर पालिका के नाम से जाना जाने लगा है। जिन इलाकों का अभी जिक्र हुआ उनकी गवाही नगर का मु य



के बाद भी मेन रोड पर लग रही बस नगर के बस स्टैंड परिसर को काफी बड़ी सोच के साथ एक योजना के तहत बनाया गया था उसमे नगर पालिका के नियमों के अनुसार बस चालको द्वारा टिकिट कटने और सब खड़े करने तक की नियम बनाये गये थे पर वर्तमान मे बस चालको द्वारा सारे नियमों की धजिया उड़ाई जा रही है।

बस चालको द्वारा मेन रोड मे बस स्टैंड के गेट के पास सवारी लेने के लिये बस लाया जाती है जिस कारण इस जगह काफी ज्यादा ट्रैफिक जाम होता है जबकि सवारी भरने और टिकिट का काम परिसर के अंदर से किया जाना था पर वर्तमान मे परिसर के अंदर खराब बस ही खड़ी है और उनकी आड़ मे सारे अवैध काम संचालित हो रहे हैं। इन सब की जानकारी

- खंडर बना बस स्टैंड
- बस स्टैंड के अंदर के अलावा मेन रोड मे लग रही बस
- बस चालको की मनमानी का समर्थन कर रहा यातायात विभाग और नगर पालिका
- होटल चालको द्वारा फैलायी जा रही गंदगी पर कोई कार्यवाही नहीं
- खराब खड़ी है कई बस पर बस चालको पर कोई कार्यवाही नहीं

पालिका परिषद को इस योजना की कोई परवाह ही नहीं है इस बात की गवाही बस स्टैंड परिसर बखूबी देता है। यहाँ जगह जगह होटल चालको द्वारा गीला कचरा फेंका जाता है और गंद पानी बहाया जाता है यहाँ और यहाँ बहुत अधिक मात्रा में पोलिथीन और गीले कचरे का अंबार लगा रहता है। जिस कारण यहाँ के आस पास रहने वाले लोगों मे बीमारों फैलने का खतरा बना रहता है। इस विषय मे यहाँ के आम नागरिकों द्वारा बार बार नगर पालिका अधिकारी और सरकारी अधिकारी को शिकायत की गई पर आज तक भी कोई कार्यवाही नहीं की गई। सफ-सफाई एक बहुत ही सम्पूर्ण और जरूरी मुद्दा है और नगर पालिका के अधिकारियों को चाहिये की बस स्टैंड मे अवैध रूप से खड़ी सवारी बसें को हटवाया जाए और सारे परिसर की सफाई दूसरों की ज़ाये और अंदर से चालू किया जाए ताकि नगर पालिका एक उदाहरण प्रेश कर सके।

प्रेक्षकों ने ली रिटर्निंग ऑफिसर एवं अ यर्थियों की बैठक

मंडला यशो:- विधानसभा आम निर्वाचन-2023 के अंतर्गत मण्डला एवं निवास विधानसभा क्षेत्र के लिए निरुक्त सामान्य प्रेशक शाहनवाज चौधरी, पुलिस प्रेशक रूपेश कुमार गीणा एवं व्यव प्रेशक एस. सत्यनारायण ने निवास विधानसभा क्षेत्र के रिटर्निंग ऑफिसर तथा अ यर्थियों की बैठक ली। इस अवसर पर सामान्य प्रेशक श्री चौधरी ने सभी अ यर्थियों का आभारन किया कि वे निर्वाचन को लोकतंत्र के स्तूपार के रूप मे मनाये। स पूर्ण निर्वाचन के दौरान आयोग द्वारा जारी दिशानिर्देशों का पालन सुनिश्चित करे। बैठक मे पुलिस प्रेशक रूपेश कुमार गीणा ने निर्वाचन के दौरान सुरक्षा को व्यवस्था के संबंध मे जानकारी दी। व्यव प्रेशक एस. सत्यनारायण ने कहा कि सभी अ यर्थी निर्वाचन के संबंध मे व्यव के नियमों का पालन करे तथा आवश्यक जानकारी समय पर उपलब्ध कराये। बैठक मे मतदाता सूची, मतदान केन्द्र, वोटिंग, आदर्श आचरण सहित, कार्डिंग सहित अन्य महत्वपूर्ण तिथियां, व्यव रिजिस्टर, रेजिस्टर, प्री-सर्किजिस्ट मतदान केन्द्र से उभर मतदान तथा मतदान स्थल आदि के संबंध मे विस्तार से चर्च करते हुये आवश्यक जानकारी दी गई तथा मतदान प्रक्रिया बढते हुये भी बतलाया गया। अनुसूचित जाति अधिकारी निवास के प्रशासनिक से मंस पर हुए इस बैठक मे रिटर्निंग ऑफिसर शाहिद खान सहित सभी अ यर्थी के निर्वाचन अधिकारी अधिकारी तथा संबंधित अधिकारी रहे।

निर्वाचन कार्य को बेहतर ढंग से संपन्न कराएं - डॉ. सिडाना

निवास विधानसभा के मतदान कर्मियों का प्रशिक्षण संपन्न मंडला यशो:- विधानसभा आम निर्वाचन-2023 के अंतर्गत निवास विधानसभा हेतु मतदान कराने के लिए गठित दलों का प्रशिक्षण शासकीय उच्च शिक्षण मण्डल में आयोजित किया गया। कले टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ. सलोनी सिडाना ने प्रशिक्षण कार्यक्रम का निरीक्षण किया। उन्होंने प्रशिक्षणार्थियों को निर्देशित करते हुए कहा कि मतदान दल के सभी सदस्य एक टीम के रूप मे कार्य करते हुए निर्वाचन कार्य को बेहतर ढंग से संपन्न कराएं। इस दौरान जिला पंचायत सईओ

श्रेयांस कुमर, सहायक कले टर रवि कुमार सिहाण, रिटर्निंग ऑफिसर निवास शाहिद खान सहित संबंधित अधिकारी रहे। कले टर ने मतदान दलों को मतदान दिवस पर अत्यधिक सावधानी बलने की समझाया दी। निर्वाचन की गंभीरता को समझते हुए सभी कर्मियों निष्ठापूर्व से अपने दायित्वों का निर्वाहन करें। सभी प्रशिक्षणार्थी निर्वाचन की बारीकियों को ध्यान से समझे। प्रशिक्षण के दौरान मास्टर ट्रेनर्स द्वारा पूर्ण प्रशिक्षण के अंतर्गत अपनी शंकाओं का समाधान, सखर्खाई, ईडीसी एवं पोस्टल केट के मतदान की प्रक्रिया तथा स पूर्ण निर्वाचन प्रक्रिया एवं प्रश्नों के संबंध मे विस्तार से जानकारी दी गई।

ग्राम पंचायत किन्दी मे लाइट की समस्या से ग्रसित है ग्रामीण

मंडला यशो:- जिला की ग्राम पंचायत किन्दी मे ग्रामीण लो वोल्टेज की समस्या से लम्बे समय से ग्रसित है जल हम पंचायत गये और हमने ग्रामीणों से जुगुगुगत की तब पता चला की ग्राम पंचायत मे लाइट की समस्या शीघ्र 2 वर्षों से लगातार बनी हुई है। जिस कारण यहाँ के ग्रामीणों की जीवनशैली अत्यधिक प्रभावित हुई है। मनोरंजन से लेकर सिखाई तक की बुनियाद से कम वोल्टेज के चलते ये ग्रामीण बाँचत रह रहे हैं। यहाँ अनेक दिन ट्रान्स्फार्मर मे खरबी आई रहती है और शिकायत करने पर अहाँ रहते तक विद्युत विभाग द्वारा कार्यवाही नहीं की जाती ऐसा ग्रामीणों द्वारा जानकारी दी गई। व्यव इस विषय पर यहाँ के पंचे और सचिव से बात की गई तो यह जानकारी मिली की यहाँ

से ग्रसित है ग्रामीण

की लापरवाही का एक बहुत बड़ा नमूना है की जहाँ लगभग 1 साल से ग्राम पंचायत की जनत विकली की सुविधा दुस्त करने की मांग कर रही है और विभाग आये कई दिने बैक है और तो और विकली का विल हर महीने इन गरीब ग्रामीणों को दे दिया जाता है और वसूला जाता है यह जनता का शोषण नहीं तो और यह है सह सक्कर ही तय करे।

श्री अष्टलक्ष्मी महायज्ञ में गौर गणेश का होगा विशेष पूजन

मण्डला यशो:- श्री अष्टलक्ष्मी महायज्ञ एवं श्रीमद् भागवत महापुराण देवदा यज्ञ मे जिस गौर गणेश का पूजन होगा यह गौर गणेश की मूर्ति भारत की सबसे बड़ी गौशाला जडवहार राजस्थान की गौशाला से लाई गई है यह गौशाला श्रीवृंदा की नियत थी चरण स्थली है। सत पूर्ण 40 हजार गौशाली है। सत पूर्ण में उपयोग होने वाली ही नन श्री गुरु प्रयाग गौशाला चंद्र संवेकर गोवर्धन उत्तर प्रदेश से लाई गई है। चंद्र संवेकर गोवर्धन से जल और मिट्टी लाई गई है यहां चंदे का प्रशिक्षण हुआ था। सही ही मानसी का जल और श्री राधे कुंड का जल गोवर्धन परिक्रमा करने से लाया गया है। जिसका

विश्व तथा विकलांग मतदाताओं का किया गया स मान

मंडला यशो:- विधानसभा आम निर्वाचन-2023 के अंतर्गत जिला प्रशासन द्वारा मतदाता जागरूकता के लिए अलग-अलग पहिचानित आयोजित की जा रही है। इसी क्रम मे शनिवार को जिले के ग्रामीण अंचल मे विकलांग तथा 80 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के वरिष्ठ मतदाताओं से उनके घर-घर जाकर संर्षक किया गया। बुनाय तथा विकलांग मतदाताओं से वैकित मतदान की अपील करते हुए संर्षक वीरलभो, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, अधिकारी तथा स्व-सहायता समूह की महिलाओं ने उनके पूरे अनुभवों को भी जाना। इस कड़ी मे नमूरु, कमलाम गोरसपुर, किस्ती, जलपुर कुंभे सहित अन्य ग्रामों मे पहुंचकर वरिष्ठ तथा विकलांग मतदाताओं का स मान किया गया।

बैगा बाहुल्य क्षेत्र भीमडोंगरी में मतदाता जागरूकता पाठशाला आयोजित

लोकनृत्य और लोकगीतों से दिया मतदान करने का संदेश मंडला यशो:- जिला प्रशासन द्वारा मतदाता जागरूकता गतिविधियों के लिए जिलेभर में लगातार अलग-अलग पहिचानित आयोजित की जा रही है। कले टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ. सलोनी सिडाना के मार्गदर्शन मे मतदाताओं को जागरूक करने के उद्देश्य से अनेक नवाचार किए जा रहे हैं। इसी क्रम मे मंडला जिले के बैगा बाहुल्य क्षेत्र भीमडोंगरी में शुक्रवार को मतदाता जागरूकता के लिए पाठशाला आयोजित की गई। इस अवसर पर जनजाति लोकनृत्य केन, कर्मा, लैसा आदि की आकर्षक प्रस्तुति दी गई। साथ ही लोकगीतों के माध्यम से मतदान के लिए मतदाताओं को प्रेरित किया गया। कार्यक्रम मे प्रथम विभागी में मतदाता जागरूकता के लिए स्वागतिय भाषा में मतदाताओं को जागरूक किया। स्कूली छात्र-छात्राओं ने भी मतदाता

जागरूकता के गीतों की धीम पर प्रस्तुतियां दी। कले टर डॉ. सलोनी सिडाना द्वारा सभी प्रतिभागियों को स मर्नित किया गया। अगोजन के दौरान विशाल मानव श्रृंखला बनाई गई तथा उपरिष्ठत लोगों को नैतिक मतदान की शपथ दिवाई गई। इस दौरान जिला पंचायत सईओ श्रेयांस कुमर, सहायक कले टर रवि कुमार सिहाण, जनपद सईओ कपिल

तवारी, उप संचालक कुधि मधु अली, सहायक संचालक महिला वलत विकास गौहिल बड़कुल, छात्र-छात्राएं तथा बड़ी सं या में ग्रामवासी उपस्थित थे।

कले टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ. सलोनी सिडाना ने वनांचल क्षेत्र भीमडोंगरी में आयोजित चुनावी पाठशाला को संबोधित करते हुए कहा कि 17 नवंबर को जिले की तीनों विधानसभाओं में मतदान किया जाएगा। मतदान दिवस सभी मतदाताओं के लिए एक लोकतंत्र का उत्सव है। जिले की 17 नवंबर को अनिवार्य रूप से मतदान करने के लिए प्रेरित करें। सभी बच्चे अपने घर में लोकतंत्र और मतदाता की उपवेगिता और महत्व को जानकारी दें। कले टर ने अपने संबोधन के अंतर्गत अपने बाले दलताओं के संबंध में भी विस्तार से जानकारी दी।

इसीप्रेष से मतदान हुआ आसान - बाबूलाल कले टर से चर्च के दौरान 80 वर्षीय बुजुर्ग मतदाता बाबूलाल जाट ने अपने अनुभव साझा करते हुए बताया कि पहले मतदान की प्रक्रिया बहुत जटिल थी। वोट डालने में बहुत समय लगाता था। इले ट्रॉनिक वोटिंग मशीन आने से मतदान की प्रक्रिया बहुत आसान हो गई है। मशीन से निकलने वाली पची हमें बताती है कि जिसे हमने मतदान किया है हमारा वोट उसी को मिला है।

अ यर्थियों को चुनाव चिन्ह आवंटित

मंडला यशो:- गोंडवाना गणतंत्र पार्टी से देवेन्द्र मरावी भीड़ को नागरिक, क्रांति जनसक्ति पार्टी से मनमोहन सिंह गौरीया को आरी एवं निर्दलीय जेनेकर मेरी को इला का चिन्ह आवंटित किया गया है। विधानसभा क्षेत्र क्रमांक 107 मंडला के अंतर्गत इंडियन नेशनल काँग्रेस से डॉ. अशोक मर्सकोल को हाथ, बहुजन समाज पार्टी से इंटर सिंह उडके को हाथ, भारतीय जनता पार्टी से सहीधिया उडके को कानपुर, गण सुखा पार्टी से श्रीमती कल्या बाई कोकडिया को वैटीटी की, बहुजन समाज पार्टी से मारिहर्ष कोकडिया को चारपाई, आजाद समाज पार्टी से शिशु सिंधु प्रतापी को केतली, निर्दलीय उर्मिला सिंह उडके को कांच का गिलास, कमलेश उडके को बुला, दीनदयाल कुमारे को बूबा, सुनेर कुमर को ब्वैक बोर्ड एवं सुनेर सिंह सिरसयाम को आरी का चिंह कुलस्ते को क मल, चिन्ह आवंटित किया गया है।